

ПРОТЕСТАНТСКАЯ ЭТИКА И ДУХ КАПИТАЛИЗМА: К ПРОБЛЕМЕ АКТУАЛЬНОСТИ ВЗГЛЯДОВ М. ВЕБЕРА

Одной из основных работ М. Вебера, известного немецкого социолога начала XX века, является «Протестантская этика и дух капитализма», в продолжение которой Вебер осуществил сравнительный анализ наиболее значимых религий и проанализировал взаимодействие экономических условий, социальных факторов и религиозных убеждений. При этом, протестантизму была отведена роль «духовного основателя» капитализма. Возникновение капиталистической системы в этой работе связывается немецким учёным с Реформацией, с появлением протестантских течений в христианстве, с их особым отношением к трудовой и предпринимательской деятельности. Не случайно, Макс Вебер отмечает «несомненное преобладание протестантов среди владельцев капитала и предпринимателей».

Но в чем же именно заключалось своеобразие протестантизма? Вебер проводит морфологический разбор слова призвание в немецком и английском языках. По его мнению, в этом понятии находит свое выражение тот центральный догмат всех протестантских исповеданий, который единственным средством «стать угодным Богу» считает не пренебрежение мирской нравственностью с высот монашеской аскезы, а исключительно выполнение мирских обязанностей так, как они определяются для каждого человека его местом в жизни. Тем самым эти обязанности становятся для человека его «призванием», то есть закладывается равенство всех профессий перед Богом.

Мирская аскеза протестантизма со всей решительностью отвергала непосредственное наслаждение богатством и стремилась сократить потребление, особенно когда оно превращалось в излишества. Вместе с тем она освобождала приобретательство от психологического гнета традиционалистской этики, разрывала оковы, ограничивающие стремление к наживе, превращая его не только в законное, но и в угодное Богу занятие. Аскеза требовала от богатых людей не умерщвления плоти, а такого употребления богатства, которое служило бы необходимым и практически полезным целям.

Именно благодаря этому этическому ядру, как считал Вебер, протестантская религиозность оказалась наиболее адекватной формой для промышленного высокопродуктивного капитализма. Так появился веберовский предприниматель – трудолюбивый, инициативный, скромный в потребностях, любящий деньги ради самих денег. Богатство дает ему иррациональное ощущение хорошо исполненного долга.

Нельзя сказать, что взгляды Вебера утратили свою актуальность. Более того, в современном мире они актуальны как никогда раньше. В рассматриваемой работе М. Вебер говорил о том, что религия утратила былые позиции в капитализме: протестантизм способствовал его становлению, но победивший капитализм не нуждается более в подобной опоре с тех пор, как он покоится на механической основе. Но, несмотря на это, именно нравственной интенции не хватает современному капитализму, чтобы выйти на качественно новый уровень. Активно пропагандируемый «гедонистический» капитализм вытеснил «аскетический». Тиражируемый по всему миру, гедонистический капитализм надежно занял все позиции, основываясь не на постоянном систематическом профессиональном труде, а на развлечениях и отдыхе.

Современное общество нуждается в нравственном перевороте, чтобы человек увидел высшую цель своего существования в гуманистическом применении накопленного капитала, которое требует от него скорее сокращения своих потребительских устремлений, чем их расширения. Человек должен вернуться к ценностям, пропагандируемым М. Вебером и протестантами: работать, трудиться не для собственного удовлетворения желаний и страстей, а во имя самой идеи. Как прав был Вебер, когда говорил, что для нравственного преобразования недостаточно политических, экономических или культурных реформ. Сфера нравственности – это сфера простейших и в то же время глубиннейших отношений людей, определяющих их мотивацию и поведение, поскольку, не опираясь на нее, люди вряд ли продвинутся и в других областях жизни. Поэтому, только идя рука об руку с нравственной реформацией, наши экономическая, политическая и правовая реформы дадут свои плоды, которые приведут к подлинному обновлению социума. В наш век постиндустриальной культуры и тиражирования ценностей именно такие взгляды жизненно необходимы для того, чтобы вернуться к истокам капитализма, описанным Вебером, которые, несомненно, были одними из лучших его проявлений.